

**ОСКАЛ-ООЛ Владимир (Сат) Базыр-оолович** (31.12.1920, местность Чаш-Терек сумона Хондергей, ныне Дзун-Хемчикского кожууна, Тыва — 07.10.1999, Кызыл), советский тувинский артист цирка (эквилибрист, жонглер), народный артист РСФСР (1969), Тувинской АССР (1963), СССР (1980), родоначальник цирковой династии. Учился в Чаданской школе. В 1939 окончил Государственное училище циркового искусства (Москва). Член ВКП(б) (КПСС) в 1940—1991. До 1941 работал в концертной бригаде Тувинского музыкально-драматического театра в Кызыле. С 1941 по 1945 возглавлял организованное им цирковое отделение тувинского театрального училища. Выпускники этого отделения в 1945 году стали основным ядром руководимого В. Оскал-Оолом ансамбля жонглеров и эквилибристов-ганцоров на проволоке (с элементами национальных игр, обрядов, обычаев). В составе группы его жена и партнёрша Дунзенмаа, их дети, Юрий и Майя Оскал-оол-Лозовик, заслуженная артистка Тувинской АССР, внуки Владимир и Долаана Оскал-оол, Маадыр и Саяна Лозовик и другие. Группа гастролировала в Индии, Бирме, Индонезии, Монголии, Венгрии, Болгарии, ГДР, Франции. В октябре 1985 выступали в Челябинске. Депутат Верховного Совета Тувинской АССР пяти созывов. Награжден орденом Ленина (1949), медалью «За трудовую доблесть» (1949).



*В. Б. Оскал-Оол*

**ОСТАПЕНКО Лариса Ивановна** (01.01.1935, г. Борисполь Киевской обл. — 17.04.2010, Киев), украинская советская певица (меццо-сопрано), народная артистка УССР (1982). Окончила Киевскую консерваторию (1958) и аспирантуру при ней (1962, класс профессора М. Снаги-Паторжинской). В 1958—1959 солистка оперной студии при Киевской консерватории, в 1965—1995 — Киевской филармонии. В декабре 1981 выступала в Челябинске. С 1995 доцент НМАУ (кафедра сольного пения). Лауреат конкурса вокалистов им. М. Мусоргского (1964, Москва).



*И. И. Остапенко*

**ОСТРОВИНСКАЯ-ЛАРИОНОВА Юлия Максимовна** (13.09.1929), воздушная гимнастка, режиссёр, заслуженная артистка РСФСР (1969). Окончила ГУЦИ (1948, режиссер-педагог С. Морозов) и начала работать в номере под руководством Е. И. Бубновой. В декабре 1953 выступала

в Челябинске (воздушные гимнастки Бубновы). Окончила театроведческий факультет ГИТИСа (1960). В 1971—1975 начальник художественного отдела Союзгосцирка, в 1975—1993 художественный руководитель московских групп «Цирк на сцене».

**ОСТУЖЕВ Александр Алексеевич** (настоящая фамилия — Пожаров) (28(16).04.1874, Воронеж — 01.03.1953, Москва), российский советский актёр, заслуженный артист Государственных академических театров (1924), народный артист СССР (1937), лауреат Сталинской премии 1-й степени (1943). Два года учился в техническом училище. Работал по различным специальностям. Сценическую деятельность начал в 1895 в антрепризе А. М. Медведева на сцене Воронежского театра (ныне Воронежский академический театр драмы им. А. В. Кольцова). Два года учился на драматических курсах Московского театрального училища (ныне Высшее театральное училище им. М. С. Щепкина), где его педагогом был А. П. Ленский. По окончании училища в 1898 был принят в труппу Малого театра. Играл также в его молодёжном филиале: Новый театр под руководством А. П. Ленского, где взял псевдоним «Остужев» (от «стужа»). В сезоне 1901/02 выступал на сцене театра Корша, а затем был принят назад в Малый театр. В июне 1941 исполнил на радио стихи поэта В. И. Лебедева-Кумача «Священная война», после чего к словам была написана музыка — родилась песня «Священная война». Внёс свои денежные средства в Фонд обороны. В 1941—1942 находился в эвакуации в Челябинске. Выступал в составе театральных бригад перед фронтовиками. Роли в театре: сезон 1934/35 — «Бедность не порок» А. Н. Островского — Любим Торцов; сезон 1935/36 — «Отелло» У. Шекспира (режиссёр С. Э. Радлов) — Отелло; сезон 1936/37 — «Скупой рыцарь» А. С. Пушкина — Барон; сезон 1939/40 — «Уриэль Акоста» К. Гуцкова — Акоста; сезон 1941/42 — «Отечественная война 1812 года» по роману Л. Н. Толстого (инсценировка И. Я. Судакова) — от автора; другие спектакли. В 1918 снялся в фильме «Выстрел». Награжден двумя орденами Ленина (1937, 1949), медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».



*А. А. Остужев*

**ОХОТНИКОВ Вадим Дмитриевич** (23.03.1905, г. Елецк Орловской губ. — 31.07.1964, с. Изюмовка близ г. Старый Крым), русский советский писатель-фантаст и инженер-изобретатель, заслуженный деятель науки и техники, член Союза писателей СССР, муж В. А. Осеевой. Окончил Ленинградский институт инженеров звукового кино. Работал инженером, в годы Великой Оте-